
 
          CITTA’  DI  BARLETTA 

   Medaglia d’oro al Valor Militare e al Merito Civile 
Citta’ della Disfida 

°°°°°°°°°° 
I  COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

“AFFARI GENERALI ED ISTITUZIONALI ANNONA SICUREZZA E LEGALITA’” 
°°°°°°°°°° 

VERBALE  N. 01 DEL 16 MARZO 2007 
 
OGGETTO:Settimana Mondiale sulla Sicurezza Stradale. Adesione alla Campagna “STRADE 

SICURE – MAKE SAFE ROADS” e sottoscrizione petizione promossa da A.C.I  
E  FIA. 

 
L’anno duemilasette il giorno  16 del mese di MARZO   alle ore  15,30  in Barletta, presso 

gli uffici della Presidenza del Consiglio Comunale posto al 2° piano del Palazzo di Citta – Corso 
Vittorio Emanuele n. 94, si è riunita previa convocazione scritta prot. 13716 12.03.2007 - notificata 
al domicilio di ogni componente della 1° Commissione Consiliare Permanente “Affari Generali ed 
Istituzionali Annona Sicurezza e Legalità”  per trattare l’argomento di cui all’oggetto. 
 
  Risultano presenti ed assenti i componenti di cui al seguente elenco: 
 

 
 

 
Presenti

 
Assenti

  
1.  dott.            DELVECCHIO     Vincenzo                                     - Presidente -   
     

 
 

 
1 

 
2)  dott.            DIBELLO               Carlo                                  - Vice Presidente - 
 

 
 

 
 

 
2 

 
3)   Avv.           GIANNELLA         Silvio                                    - Componente - 
 

 
1 

 
 

 
4)  Sig.             DILEO                    Rocco                                    - Componente - 
 
 

 
2 
 

 
 

 
5)  Sig.             TUPPUTI               Giuseppe                               - Componente - 
  
 

 
3 

 
 

 
 

Presenti n. 3 Assente n. 2  
 
Assume la  Presidenza Avv. GIANNELLA SILVIO  quale componente anziano in assenza del 
Presidente dott. DELVECCHIO VINCENZO e del suo vice dott. DIBELLO CARLO. 
 
Assiste in  qualità di segretario verbalizzante  Sig. LAVECCHIA GIUSEPPE. 
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INVITATI, MA ASSENTI 
* Rag.    Distaso Giuseppe Assessore      - Servizi Istituzionali AA.GG. - 
* dott.             Tota   Nicola Dirigente - Settore:Servizi Istituzionali AA.GG - 

PARTECIPANO 
* Prof.    Lemma Ruggiero  Assessore - Sicurezza e Legalità Urbana - 
* dott. Col. Filannino Savino   
                        Dirigente - Settore Vigilanza Polizia e Protezione Civile – 
 

- In assenza del presidente dott. Delvecchio Vincenzo e del suo vice dott. Dibello Carlo 
assume la Presidente il Consigliere Comunale componente anziano Avv. Giannella Silvio e  
costatata la susssitenza del numero legale e della presenza di n. tre componenti  e l’assenza 
di due componenti dichiara valida la seduta e passa alla trattazione della proposta di 
deliberazione consiliare: Settimana Mondiale sulla Sicurezza Stradale. Adesione alla 
Campagna “STRADE SICURE – MAKE SAFE ROADS” e sottoscrizione petizione 
promossa da ACI  e FIA. per esprimere il proprio competente parere vista la nota della 
Presidenza del Consiglio Comunale del 06 marzo 2007 prot. 12903. 

Avv. Giannella Silvio componente anziano con funzioni di presidente: 
-  in qualità di Consigliere anziano dichiara aperta la seduta  e invito  l’assessore  alla 

Sicurezza e Legalità Urbana  Prof. Lemma Ruggiero a illustrarci  l’argomento iscritto 
all’ordine del giorno e quindi poi sentiremo le eventuali considerazioni dei componenti della 
commissione passando la parola all’assessore competente. 

     Prof. Lemma Ruggiero  Assessore -Sicurezza e Legalità Urbana-: 
- C’è stata la volontà da parte della Amministrazione Comunale di Barletta di partecipare 

all’invito fattoci dall’A.C.I. per quanto riguarda la giornata mondiale delle strade sicure, non 
è altro che una  manifestazione simbolica per fare in modo che anche Barletta  partecipi 
insieme a tante altre Città nel Mondo a questa volontà e per dare anche più sicurezza  per le 
strade, visti gli incidenti mortali che succedono nel mondo giornalmente anzi ad ore e ha 
minuti, è soltanto una manifestazione da fare in un unico giorno con la riuniune di un  
Consiglio Comunale speciale e monotematico per la giornata mondiale della sicurezza 
stradale; non ci sono spese, c’è soltanto la volontà di partecipare insieme all’ A.C.I. -
Automobile Club d’Italia e  FIA – Federation Internationate dellìAutomobile  a questa 
manifestazione. 

Avv. Giannella Silvio componente anziano con funzioni di presidente: 
- quindi c’è unna richiesta  da parte dell’ Amministrazione Comunale di convocare unl 

Consiglio Comunale speciale e monotematico  per la giornata mondiale delle strade sicure. 
Prof. Lemma Ruggiero Assessore -Sicurezza e Legalità Urbana-: 
- questo Consiglio Comunale deve essere convocato esclusivamente e solo per il giorno 23 

aprile 2007 cioè solo per quel giorno con ordine del  giorno “il tema della sicurezza 
stradale”  come è stato chiesto da Franco Lucchesi  Presidente Automobile Club d’Italia. 

Avv. Giannella Silvio componente anziano con funzioni di presidente: 
- Il presente verbale dovrà essere inviato con urgenza e prima del 23 Aprile 2007 (Giornata 

della Sicurezza Stradale) al Presidente del Consiglio Comunale per gli adempimenti 
connessi alla organizzazione di un Consiglio Comunale speciale e monotematico che si 
dovrà tenere in data 23 aprile 2007. 
Il Comandante della Polizia Municipale ci può dire se ci sono questioni tecnici connessi a 
questa argomento. 
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dott. Col. Filannino Savino  Dirigente  Settore Vigilanza Polizia e Protezione Civile: 
- non ci dovrebbero essere problemi questa è una deliberazione con la quale 

l’Amministrazione Comunale partecipa alla volontà di far parte di questo movimento 
difensivo per stimolare sia il Governo Italiano e sia i Governi del mondo attraverso 
l’Organizzazione delle Nazioni Unite ad impegnarsi seriamente nella politica di tutela della 
vita  come comportarsi sulle strade,…… Avv. Giannella Silvio ribadisce che non c’è 
nessuna attività della Polizia Municipale che deve fare, …..riprende l’interevento il 
Comandante della Polizia Municipale dott. Filannino praticamente e soprattutto è un 
problema strutturale…. Avv. Giannella Silvio ribadisce che questa attività è a livello di 
manifestazione è solamente una volontà.......riprende l’interevento il Comandante della 
Polizia Municipale dott. Filannino ribadendo che questo è uno stimolo da parte delle 
Amministrazioni di tutto il Mondo a far si che vengano investiti del problema…..  

Avv. Giannella Silvio ribadisce che tutto questo sia una delibera di intenti praticamente in cui si 
chiede la partecipazione a questa manifestazione; i Consiglieri membri di questa 
Commissione Consiliare hanno qualcosa da dire.  

Sig Dileo Rocco  componente: 
- siamo d’accordo è favorevole a questo tipo di manifestazione si terrà un Consiglio 

Comunale Monotematico su questa giornata del 23 aprile 2007  in più il sottoscritto 
gradirebbe come Consigliere Comunale che il  Comune  si adoperasse e facesse una 
campagna di sensibilizzazione sulla materia e caso mai di appoggiare e coinvolgere le 
associazioni che si muovendo sulla questione….. Avv. Giannella Silvio:  questa cosa si può 
far presente all’ Assessore e al Comandante della Polizia Municipale che sono presenti. 

     Prof. Lemma Ruggiero  Assessore -Sicurezza e Legalità Urbana-: 
- vorrei ricordare al componente Dileo Rocco che già come Amministrazione Comunale e 

come Polizia Municipale in particolare siamo vicini a questa idea, ma facciamo in modo che 
alcuni Vigili Urbani che hanno un patentino adatto vanno nelle scuole medie e superiori a 
dare a tutti i ragazzi le idee e a proporre come si deve comportarsi sulle strade e far 
partecipare i nostri ragazzi a queste campagne di sensibilizzazione. 

Avv. Giannella Silvio componente anziano con funzioni di presidente: 
- perché in concomitanza a questa giornata il Consiglio Comunale e la  Polizia Municipale 

non manda i suoi agenti  in tutte le scuole la mattina del Consiglio Comunale (23/04/2007), 
e quella del Consigliere Dileo Rocco potrebbe essere una idea interessante, infatti quella 
mattina in cui si celebrerà il Consiglio Comunale si potrebbe fare nelle scuole di Barletta si 
potrebbe anche  attraverso gli ufficiali e i sottoufficiali quelli che il Comandante riterrà 
opportuno di indicare andare presso le scuole e concordando un  incontro con alcune classi  
o con tutti come  fatto simbolico e mandare insieme alla deliberazione anche questa attività 
fatta dalla Polizia Municipale di Barletta essendo attrice anche la Polizia Municipale.     

     Prof. Lemma Ruggiero  Assessore -Sicurezza e Legalità Urbana-: 
- proporei anche di più; visto che questo è un argomento molto importante almeno per i 

ragazzi in generale proporrei di fare il Consiglio Comunale nel Teatro Curci  e farei 
partecipare le scuole ed invitandole a intervenire. 

Avv. Giannella Silvio componente anziano con funzioni di presidente: 
- questa secondo me in una organizzazione molto complessa perché so che per organizzare un 

Consiglio Comunale normale non è facile figurati questo speciale ed è il Comandante della 
Polizia Municipale ci dovrà dire se è d’accordo. 

dott. Col. Filannino Savino  Dirigente  Settore Vigilanza Polizia e Protezione Civile: 
- il problema e che bisogna far una manifestazione pubblica e che non si deve soltanto 

esaurire in un Consiglio Comunale, ma si potrebbe fare anche in altre giornate esempio la 
Polizia Municipale negli anni passati con altre manifestazioni, se si organizza una 
manifestazione tipo quelle che si sono fatte in passato ed invitare anche gente che ha avuto 
incidenti stradali e che raccolgono le proprie testimonianze allora si poteva fare un Consiglio 
Comunale nell’ambito di queste  manifestazioni. Si potrebbe invitare una scuola e  potrebbe 
essere un Consiglio Comunale speciale fatto nelle aule attigue……Prof. Lemma Ruggiero 
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Assessore -Sicurezza e Legalità Urbana-: proporei di fare questo Consiglio Comunale in 
un aula eccezionale nelle Casermette ed è un’aula molto eccezionale al quale il sottoscritto 
ha già visitato e se ci fosse la volontà politiche proporei questa cosa  ed per la disponibilità  
non c’è nessun problema. 

 Sig Tupputi Giuseppe  componente: 
- condividendo la proposta di deliberazione Consiliare al quale che approvare il mio 

consenso, mi associo a quello che ha detto precedentemente il Consigliere Comunale Dileo 
Rocco per lasciare solo sulla  carta questo fattore non vorrei si circostanziasse solo alle 
scuole, vorrei che se fosse possibile allargare questo tipo monitoraggio e di insegnamento 
anche all’interno delle fabbriche perchè il problemi delle strade non riguardano solo  i licei o 
gli istituti tecnici o quant’altro riquardano anche e soprattutto  le classi meno ambienti.  

 Prof. Lemma Ruggiero  Assessore -Sicurezza e Legalità Urbana-: 
-   vorrei aggiungere che andando per le scuole lo facciamo per le fabbriche future e per gli 

operai futuri e per quelli attuali non che si può fare più  di tanto secondo me se no per la 
responsabilità personale. 

dott. Col. Filannino Savino  Dirigente  Settore Vigilanza Polizia e Protezione Civile: 
-     vorrei precisare alla Commissione  noi nella nostra Città  da diversi anni abbiamo n. 8 Vigili   

Urbani  che hanno fatto un percorso formativo specifico per  essere abilitati presso le scuole 
per fornire l’insegnamento ai ragazzi a l’uso del casco esiste un decreto che lo prevede e 
questo insegnamento viene fatto fuori dall’orario di servizio, inoltre con quindicimila/euro 
oneri riflessi compresi non esiste più nessun euro rispetto al servizi che i vigili svolgono per 
questo tipo di insegnamento ed fanno dei corsi in tutte le scuole e man mano che si va avanti 
il tasso  di tasso di promozione sta raggiungendo il novanta  novanta/cinque per cento  dei 
ragazzi  che superano gli esami e vengono gli ingegneri della motorizzazione a far fare gli 
esami finali ai ragazzi per  il conseguimento dei patentini per motorini e l’uso del casco ed è 
un esame serio è importante per i ragazzi delle scuole ed affiancato a questo che è un 
elemento tecnico finalizzato al conseguimento del patentino c’è poi una  attività costante 
presso le scuole di educazione alla  legalità, sicurezza stradale e di educazione stradale in 
senso generale che facciamo regolarmente tenendo conto della varie richieste dei docenti ed 
anche un resoconto degli stessi docenti  e siamo tutti soddisfatti per il lavoro che svolgiamo 
per questo tipo di insegnamento. 

Avv. Giannella Silvio componente anziano con funzioni di presidente: 
- vorrei tornare sull’argomento della sicurezza  degli operai che lavorano nelle fabbriche 

esempio ci sono molti operai che lavorano nelle fabbriche di via Trani che spesso vedo con 
motorini  sgangherati  con giubotti senza l’antiriflesso alcuni addirittura senza casco; può 
darsi che mandando anche qualche Operatore di Polizia Municipale all’ interno delle  
fabbriche a fare una tantum d’intesa anche con gli Imprenditori un’ incontro e spiegare loro 
che circolare  garbato e in un certo modo può essere un fatto positivo per tutti ed evitare di 
arrivare a pattugliare le strade per fare repressione e se fosse possibile da parte loro 
collaborare in questo senso secondo me potrebbe essere anche una  iniziativa  iniziativa 
buona perché in effetti, non sapevo molto bene quali fossero i riflessi, ma la normativa sui 
casci sulle cinture di sicurezza non è solo per la salvaguardia della persona che è importante, 
ma soprattutto perché agevola il contenimento della spesa pubblica un traumatizzato costa 
allo  Stato una cifra enorme quindi penso due cose uno si salva la persona secondo si 
salvano e si aiutano le casse pubbliche penso  che questo sia il senso. 

dott. Col. Filannino Savino  Dirigente  Settore Vigilanza Polizia e Protezione Civile: 
- come Comune di Barletta siamo iscritti e facciamo ha un forum associativo previsto dalla 

Regione  di cui partecipano diverse associazioni. 
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 Avv. Giannella Silvio componente anziano con funzioni di presidente: 

- Visti che non ci sono altri interventi la 1° Commissione Consiliare Permanente “Affari 
Generali ed Istituzionali Annona Sicurezza e Legalità” esprime, con il consenso 
unanime dei componenti presenti, parere favorevole sulla proposta di deliberazione 
Consiliare: “Settimana Mondiale sulla Sicurezza Stradale. Adesione alla campagna 
“STRADE SICURE – MAKE SAFE ROADS” e sottoscrizione petizione promossa da 
ACI. E FIA., per convocare un Consiglio Comunale  speciale il 23 Aprile 2007 con 
ordine del giorno “TEMA DELLA SICUREZZA STRADALE” come da richiesta 
presentata dal Presidente Automobile Club d’Italia Franco Lucchesi  il 15 Febbraio 
2007  pervenuta al Comune di Barletta in data 20 febbraio 2007 prot. 11560/Gab. che 
si allega al presente verbale. 

 
- Il componente anziano con funzioni di Presidente, in assenza del presidente e vice, Avv. 

Giannella Silvio ringrazia l’Assessore alla Sicurezza e Legalità Urbana Prof. Lemma 
Ruggiero e il  Dirigente Settore Vigilanza Polizia e Protezione Civile dott. Col. 
Filannino Savino per essere interventi e fornito chiarimenti sulla proposta di 
deliberazione Consiliare sopra citata e alle ore 16,30 la seduta è sciolta. 

 
°°°°°°°°°° 

Del che si è redatto il presente verbale che, previa lettura conferma, viene sottoscritto: 
 
 
IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE     IL PRESIDENTE 
         COMPONENTE ANZIANO 
f.to Sig. LAVECCHIA   GIUSEPPE     f.to Avv. GIANNELLA SILVIO 
 
==================================================================== 
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